
1 

 TALAJVÉDELEM 
Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal
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ELŐSZÓ

Napjainkra egyértelművé vált, hogy a talajok állapota meghatározó 
az emberi élet minőségére, sőt az emberiség fennmaradására nézve 
is, hiszen a megfelelő mennyiségű, egészséges és jó minőségű élel-
miszerhez történő folyamatos hozzáférés alapvető emberi szükséglet. 
A jövő nemzedékek életminősége csak fenntartható talajhasználat 
mellett szavatolható, talajkészleteink ésszerű használata, védelme, 
sokoldalú funkcióképességének és termékenységének megőrzése 
ezért közös feladatunk. Hazánk évszázadok óta jelentős és világszerte 
elismert mezőgazdasági termelést folytat, mivel éghajlati viszonyaink, 
a domborzat és talajadottságaink ideális feltételeket biztosítanak eh-
hez. Mára már jól tudjuk, hogy a gazdálkodás hosszú távon változást 
hozhat a talajok szerkezetében, összetételében, kémiai és fizikai tulaj-
donságaiban. 

» De milyen változások ezek?

» Milyen folyamatok eredményeként történik ez a
változás?

» Visszafordíthatóak a kedvezőtlen folyamatok?

» Meddig tart a hatásuk?

E kérdések felvetéseire szolgál naprakész, hasznos információkkal a 
kiadvány. 
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TALAJVÉDELEM 

A talaj a természeti környezet része, amely biztosítja az anyagok kör-
forgását. Mint a környezet része fogadja a földfelszínre érkező ener-
gia- és anyagáramlásokat. Részben tárolja, részben átalakítja azokat. 
A termőföld természeti erőforrás, amely az élővilággal szoros kapcso-
latban és kölcsönhatásban újul meg, ha az anyagok körforgása zavar-
talan. Azonban, ha az anyagforgalomban fennakadás történik, vagy 
a talaj megsemmisül, mint erőforrás, nem megújítható. Tehát, a talaj 
nem csupán a növények termesztése és más mezőgazdálkodással kap-
csolatos tevékenység szempontjából fontos, hanem sokrétű funkcióin 
keresztül az egész természeti környezet és az emberi élet minőségét 
meghatározza. 
Magyarország földterületének közel 57%-a mezőgazdasági hasznosí-
tás alatt áll. Így hazánkban a termőföld, a talaj rendkívül fontos kör-
nyezeti erőforrás és egyben gazdasági tényező. 

Mezőgazdasági terület megoszlása művelési áganként 
(1995– 2021) 
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Látható, hogy a művelési ágankénti eloszlás is azt a tendenciát erősíti 
meg, miszerint hazánkban területcsökkenés figyelhető meg a 90-es 
évek végétől egészen 2021-ig. 

A mezőgazdasági terület megoszlása 
művelési áganként (2021) (ha) 

Szántó Konyhakert Gyümölcsös Szőlő Gyep 
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A művelési ágak eloszlásának 82%-át 2021. évben a szántóterületek 
tették ki, majd 15%-ban a gyepterületek, továbbá a gyümölcsös és 
szőlőterületek (1-2%-ban).  

Szervestrágyázottés műtrágyázott területek 
(2016–2019) 
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Összehasonlítva a szervestrágya, műtrágya, továbbá szennyvíziszap 
és szennyvíziszap-komposzt kijuttatását a területekre, változatosan 
alakult 2016 és 2019 év között. A legmagasabbak a műtrágyázott 
alapterületek, amik a három év alatt megközelítették a 3 millió hek-
tárt. Másodikként említhetők az istállótrágyázott területek, amelyek 
191 ezer és 332 ezer hektár között változott. 2016. évben istállótrá-
gyázták a legtöbb területet hazánkban. A hígtrágyázott területek szá-
ma is csökkent 2019 évre, mindössze 45 ezer hektárra juttatták ki. A 
szennyvíziszap kijuttatása a három év alatt növekedést mutatott, kö-
zel 3000 hektárról 5907-re növekedett a területek száma. Az ábra jól 
szemlélteti azt, hogy elsősorban a műtrágya kijuttatása történik na-
gyobb mennyiségben, majd azt az istállótrágyázás és a hígtrágyázás 
követi. 

Egy hektár mezőgazdasági területre jutó hatóanyag-mennyiség Európában 2017. évi 
adatok alapján (Forrás: KSH Környezeti helyzetkép (2018) 

kg
/h

a 

2017-ben az egy hektár mezőgazdasági területre jutó hatóanyag 
mennyisége Belgium és Luxemburg együttes területére vonatkoz-
tatva volt a legnagyobb: 167 kilogramm/hektár. Utánuk Hollandia 
következett (138 kilogramm/hektárral). Ellentétben Portugália me-
zőgazdasági területeire jutott a legkevesebb (29 kilogramm/hek-
tár) műtrágya-hatóanyag. Magyarország a rangsorban középen he-
lyezkedik el (92 kilogramm/hektár). A kijuttatott hatóanyagból a 
N (nitrogén) arányát tekintve ugyancsak Belgium, Luxemburg, valamint 
Hollandia állnak az első helyen (126 és 117 kilogramm/hektár), míg a ki-
jutatott P (foszfor) alapján Lengyelország és Belgium-Luxemburg terü-
leteire (10 és 6 kilogramm/hektár) jutottak a legnagyobb mennyiségek. 

Kijuttatott tápanyagmennyiség NPK (2000–2019) 
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Megállapítható, hogy hazánkban a N-hatóanyag felhasználása volt a 
legnagyobb mértékű, hullámzóan növekvő tendenciával. A P-ható-
anyag felhasználása stagnált vagy csökkent, a K (kálium) pedig stag-
nált. 
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- isz apos vályog 

- homokos agyagos vályog 

- agyagos vc!llyog 

iszapos homokos agyag 

- homokos agyag 

- Iszapos agyag 

- agyag 

humusztartalom (%) 

D Nincs adai 

LJ < 1 

□ 1,1-2,0 

□ 2,1- 3,o 

- 3,1-4,0 

- >4,0 

TALAJTULAJDONSÁGOK

Fizikai talajféleség 
A talaj fizikai tulajdonságai erőteljes hatással vannak a talaj biológiai 
és kémiai folyamataira is, illetve ezeken keresztül meghatározó szere-
pet játszik a talaj termékenységének alakításában is. 

Humusztartalom 
A szerves anyagban gazdag talaj szerkezetessége optimális, jó mor-
zsás, szemcsés, leginkább egy jó kovászos kenyérre emlékeztet. Mind-
ezen folyamatok eredője a talaj termékenysége, amely a gazdálkodó 
számára az egyik legfontosabb tényező. Az egészséges, jó szerkezetű, 
szerves anyagban – talajéletben – gazdag talaj biztosítja az egészsé-
ges, jó minőségű növényt, mely jobban ellenáll az időjárási stressz-
helyzeteknek, kórokozók támadásainak. 



10 11 

 
        

       

      

 

      

    

0 1 

ACIDIC 
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PH SCALE 

NEUTRAL 

kémhatás 

D Nincs adat 

- <4,5 

- 4,51-5,50 
5,51 - 6,80 

D 6,81-1.20 

D 1.21-8,50 

- 8,51-9,00 

- >9 

ALKALINE 

Talajkémiai jellemzők
Termesztett növényeink alapvetően a gyengén savanyú – semleges 
(pH 6-7) kémhatású talajokon termeszthetők jövedelmezően. Magyar-
országon hozzávetőlegesen egymillió hektár szikes, vagy szikesedés 
által veszélyeztetett terület található. Ezen talajok szerkezete és víz-
gazdálkodása rossz, a tápanyagforgalom és a növényianyagcsere-fo-
lyamatok korlátozottak, a termékenység gyenge. 

Talajbiológiai jellemzők
A világ biológiai sokféleségének legnagyobb része a föld alatt bújik 
meg. Meglepően keveset tudunk arról, milyen hatással van az öko-
szisztémákra, illetve milyen hatást gyakorol rá a klímaváltozás. A ta-
lajminőség kialakításában a talajélőlények jelenléte nélkülözhetetlen. 
Szerepük a talajban az elsődleges és a másodlagos szerves anyagok, 
így a humusz kialakítása is. Az egyik legfontosabb biológiai segítség a 
növénynek, a „kölcsönösen hasznos együttélésnek” is nevezett szim-
biózis. Ez az együttélés a gazdanövénynek és a talajok „jótékony hatá-
sú” mikroorganizmusainak az összekapcsolódása. Ez a folyamat meg-
határozza a növénytermesztés sikerét, eredményességét. 

Forrás: JRC talajbiológiai atlasz (2019) 
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alajvédel mi Cselekvési Terv 

2020 augusztus 

„Ne feledd: t1 tt1/ajon nem csak állsz, hanem 

élsz is. " Dr. Stefonovits Pál 

TALAJMEGŐRZÉS
TERVEZETT LÉPÉSEI

Társadalmi felelősségvállalások:
Biztonságos iskolakertek – egészséges talajokon 

Az Iskolakertekért Alapítvány és a Nébih együtt-
működésével közösen minden évben lehetőség 
nyílik az Iskolakert-hálózat tagintézményei szá-
mára a gondozásukban lévő iskolakertek talajá-
nak ingyenes bevizsgálására. 
A talajvizsgálatok lényege, hogy a szakavatott 
hatóság a részt vevő iskolákat megnyugtathas-
sa az iskolakerti termesztés biztonsága felől. 
2019–2021 között 45 db iskolakert talaját vizs-

gáltuk meg. Ezek a vizsgálatok azért is nagyon fontosak, mert korunk 
válságai közepette a fenntartható megoldások keresésében, az okta-
tó-nevelő munkában az iskolakert nyújtotta lehetőségeket közkinccsé 
kell tenni. Minél szélesebb körben terjeszteni és hozzáférhetővé tenni 
az iskolakerteket, mint a fenntarthatóság és a környezettudatosság 
gyakorló színtereit a gyermekek, rajtuk keresztül pedig a társadalom 
minél szélesebb rétegei számára. Ösztönözni a gyermekek iskolakerti 
tevékenységközpontú tanítását oly módon, hogy munkájuk által meg-
élhessék a jövőjükért érzett felelősséget, megtapasztalják természeti 
környezetünket, mint életünk alapját, érezzék a generációkon átívelő 
tudás fontosságát, a munka becsületét. 
Alapvető célunk ezzel az együttműködéssel, hogy az iskolakertek ügyét 
képviseljük a köz- és felsőoktatásban, a környezet- és természetvéde-
lemben, a vidékfejlesztésben és a mezőgazdaságban, az egészséges 
életmódra nevelésben. 

(Forrás: Iskolakertek Alapítvány) 

Talajvédelmi cselekvési terv 
Talajaink védelmében a talajvédelmi hatóság 
kidolgozta a Talajvédelmi cselekvési tervet. A 
terv célja, hogy a gazdálkodók tudatos közre-
működésével megvalósítsuk Magyarországon a 
talajvédelmi földművelést. Az új szemlélet fenn-
tartható módón biztosítja a környezetkímélő és 
biztonságos élelmiszer előállítását a társadalom 
számára. 

Talajvédelemmel kapcsolatos további információkat az alábbi linken 
találhat: portal.nebih.gov.hu/talaj-termofold 

https://portal.nebih.gov.hu/talaj-termofold
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Ame f g igyelési pontok jellege 

• erdészeti 
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• 
információs 

speciális 

Talajvédelmi Információs és Monitoringrendszer 
(TIM) 
Koncepcióját és rendszertervét a Magyar Tudományos Akadémia 
Talajtani és Agrokémiai Kutatóintézet irányításával szakértői bizott-
ság dolgozta ki 1991-ben. Működése kiterjed az ország egész terüle-
tére. Az országos mérőhálózat 1236 ponttal indult. Ebből 865 infor-
mációs pont található mezőgazdasági és gyepterületeken (I-pontok). 
A speciális, problematikus területek (S-pontok) 189 ponton lettek ki-
jelölve. Az erdővel borított területeken (E-pontok) 183 pont került ki-
jelölésre. A minták begyűjtését minden év szeptember 15-től október 
15-ig terjedő időszakban végzik a talajvédelmi szakemberek. A részle-
tes alapfelvételezést követően évente fúrással veszik a mintákat.

Az átlagmintákat a módszertan szerint a TIM-pont körül 50 m át-
mérőjű körben, 9 leszúrásból kell képezni a 0–30 cm, 30–60 cm és 
60–90 cm mélységű rétegekből. Az adatok nyilvánosak, közérdekű-
ek, azaz tudományos, kutatási vagy statisztikai adatok kiegészítésére, 
megalapozására bárki igényelheti. Az alábbi paraméterek állnak ren-
delkezésre: talaj fizikai, kémiai, biológiai, tápelemtartalom és toxikus 
elemek adatsora. 1992-ből a mintavételi helyszín adatai, talajtulaj-
donságok. 

Nemzetközi együttműködés
A Nébih-talajvédelem szervesen kapcsolódik a talajromlás csökkenté-
séhez, a pusztuló talajok javításához, az egészséges talajállapot fenn-
tartásához. Intézkedéseink támogatják a körforgásos gazdálkodást, 
az üvegház hatású gázok kibocsájtásának csökkentését, a biológiai 
sokféleség megőrzését, a talajvédelmi laborvizsgálatok nemzetközi 
harmonizációját a Hunsolan (Magyar talajvédelmi laborok hálózata) 
létrehozásával. A legjobb talajvédelmi ismeretek és gyakorlatok meg-
osztásával hozzájárulunk a legnagyobb természeti kincsünk, a talaj 
megőrzéshez. 
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